
2015年度高等教育事业基层

统计报表填报要求

一、总体要求

1．各单位要依法如实填报统计资料，不得虚报、瞒报、拒报、迟报。上报数据要做到“实”：实事求是，不能虚报；“全”：数据全面，不能漏填；“精”：精细准确，不能粗略。

2. 各单位要建立健全统计原始台帐、记录等，杜绝修改、篡改、伪造、编造虚假的统计支撑资料，从源头上保证统计数据的真实可信。

3. 各单位主要行政领导为统计数据质量监测第一责任人，统计人员为具体责任人。对违反统计法律法规特别是弄虚作假、虚报瞒报的行为，要严肃追究有关部门和人员的责任。
二、具体要求

（一）关于年度间数据的填报要求

1.“学生变动情况表”和“专任教师变动情况表”的“上学年初报表在校学生数”和“上学年初专任教师数”一定要与上学年报表和《江苏省教育事业统计资料汇编（2014年）》中的有关数据相一致。资料汇编中没有的数据，应与学校上学年报表一致，如女学生数、女专任教师数等。

2.对两年度主要数据增、减比例在5%以上、10%以下的，在统计报表（高基112表中“数据核查结果说明及建议”一栏）中作出书面说明。

对两年度主要数据增、减比例在10%以上的，要另外附页详细说明，经单位主要负责同志签字并加盖公章后逐级上报。
主要数据是指反映学校基本办学情况的数据，如学生数、教师数、土地面积、校舍建筑面积（包括教学行政用房、宿舍等）、图书、教学科研仪器设备值等主要办学条件，但个别需要有一定年度增幅比例要求的数据，如在增幅比例范围内，可以不作出说明。如教学仪器设备总值超过1亿元的高校，当年新增教学仪器设备值应超过1000万元；折合在校生超过30000人的高校，当年进书量应超过9万册。
（二）关于年制的填报要求

各层次教育类型、各专业的年制有不同，同层次同专业的年制根据学生的起点不同而不同，要根据规定的设置要求来填报。

如普通本科年制为4-5年，成人本科为4-6年，专科起点普通本科为2-3年。特别要注意五年制高职的年制为2-3年。

年制必须为整数。一般情况下，研究生、本科年制向上并入（2.5-->3），成人的向下并入（2.5-->2）。

春季招生入学的，若学制2.5年，报表中填2年，二年级在校学生计入预计毕业生数；秋季招生入学的，若学制2.5年，报表中填3年，三年级在校学生计入预计毕业生数。

（三）关于招生数的填报要求

1.招生数

（1）普通本专科招生数一律填报根据省教育厅、省发改委联合下达的计划数统一录取的学生数；

研究生招生数一律填报根据教育部统一下达的计划数统一录取的、国家承认学历并可取得学位证书的研究生数。

    南京森林警察、江苏警官学院的占用政法编制招收的学生，填在校生数，招生数不填。

（2）招生数以实际报到的学生数填报。因一般高校在9月1日以后新生报到，所以各校填报招生数据时统计时点可视情推迟到9月30日。

（3）招生对象是中职生的，统计到对口招收中职生里面；招生对象是高中，统计到高中起点中。

（4）实际报到、保留学籍但当年未实际就读的学生数，计入当年招生数，但不计入当年在校生数。如下一年复学的，应计入在校生数，但不应再计入第二年招生数。新生应征入伍的学生不计入当年招生数和在校生数，待复员就读后再计入当年的招生数和在校生数。
2.招生专业和专业代码

（1）填当前的、经批准、可招生的专业，不是已招生的专业。如有30个专业可招生，实际上在校生只有21个专业的学校填写30个专业。  

（2）专业名称和专业代码严格按照专业目录填报，不允许修改。系统里没有的专业，可选相近的专业。对于系统里没有的一些自主新专业名称，可以在自主专业名称里修改。
（3）研究生同一学位、不同学制的专业代码，从系统里导入两个相同专业，分别填写。

（4）一般情况下，成人本专科专业数是参照普通本专科专业目录设置的，普通本专科专业数应大于等于成人本专科专业数目。因此，高基112表中的本科专业数、专科(高职)专业数的填报，应按照普通本专科专业数进行填报。

（四）关于不同类型学生数据的填报要求

1．研究生

（1）按学位层次分为博士研究生和硕士研究生；按招生计划形式分为国家任务学生、委托培养学生和自筹经费学生按学位类型分为学术型学位研究生和专业学位研究生。

（2）各研究生招生单位在填报研究生数据时，要特别注意研究生类型（学术型学位、专业学位）的拆分，并与上年数据相衔接。

（3）学科按学位授予和人才培养学科目录填报，其中专业学位授予和人才培养目录系《学位授予和人才培养学科目录（统计用）-年

》中的暗影部分。
2013
    （4）具有研究生毕业同等学力申请硕士、博士学位人员，因没有培养过程，不填招生、在校学生数，只填授予学位数。

（5）分专业研究生数据在填报时，有学历有学位填报317或318表，无学历有学位填报351表，无学历无学位填报361表。

（6）在职人员攻读博士、硕士学位指的是在本校读书的学生，不是本校在职人员。如果本校在职人员也在本校在职攻读博士、硕士，也计入本校学生中。此类学生只有学位没有学历。

 2.成人本专科生

 （1）成人高等教育上半年（春季）入学的新生为今年的招生数，各学校要按实际到校报到的学生填报。

（2）在“成人学生分专业分年级报表”中，相关年级栏中应全部有数据，其他有关数据按实际情况填报。

（3）学制为2.5年的成人本专科学生，年制填2年，二年级学生计入预计毕业生数。

3．网络本专科

“网络本专科学生”必须是经教育部批准招收网络学生的招生学校才可以填报，外省高校或本省高校在我省有关高校设立的网络教学点（站）的有关数据由举办学校填报。我省只有南京大学、东南大学和江南大学三所学校有网络学生。

4.师范生

非师范生在专业代码后加0，师范生在专业代码后加1。此代码是区分师范类专业的唯一编码。

5.留学生

指持外国护照在我国高等学校注册并接受学历教育或非学历教育的外国公民，有学历教育和培训教育两种，目前外国留学生是按在校生总数计算“折合在校生数”和“全日制在校生数”，短期培训指的是一年以上（含一年）的外国留学生，计入办学指标，一个留学生折合三个全日制本、专科生，填入361表。
6.进修生和培训生 

（1）指进修及培训时间在一年以上的学生数，不是本校在职人员的培训和进修。本校在职人员攻读硕士和博士填在441表中。

（2）高基361的培训分类是按培训专业所在的领域。

（3）新疆班没有学籍，填进修及培训（361表）。

7. 普通预科生

指教育部下达预科招生计划，招收的少数民族、港澳台、华侨、高水平运动员等学生。经过1-2年的文化补习，合格者转入本专科阶段学习。江苏省没有预科生办学类型，但有预科生转入生。因此，高基361“普通预科生”不要填。预科生转入的，招生数填在高基312表中，在校生的一年级也要填。

8.自考助学班学生

指为参加高等教育自学考试的学生举办的全日制教学辅导班所招收的学生。因此，只要为参加高等教育自学考试的、在学校全日制教学辅导班上课的学生，无论是普通类学生还是成人类学生，无论是全日制成人类的还是非全日制成人类学生，都可以计入，与学籍是否在本校无关。普通类也有参加成人自考的，虽和成人类二者统计对象的性质不同，均可在普通本科和成人教育、自考助学班中重复填写，不传导数据失真。

（五）关于特殊招生类型数据的填报要求

1.关于挂靠招生

（1）本专科招生计划挂靠招生的，仍按计划隶属关系填报，即由挂靠学校填报。

南京信息工程大学滨江学院（花旗营校区）合作办学的学生，由南京信息工程大学滨江学院负责填报。

江苏科技大学张家港校区合作办学的学生，由江苏科技大学负责填报。

江苏师范大学南京校区（与江苏城市职业学院联合办学）合作办学的学生，由江苏师范大学负责填报。

南京师范大学人民武装学院、浦口校区（与江苏第二师范学院联合办学）合作办学的学生，由南京师范大学负责填报。

江苏师范大学与连云港师范高等专科学校合作办学的学生，由江苏师范大学负责填报。

江苏第二师范学院和江苏城市职业学院挂靠招收的本科学生，仍由挂靠学校填报。

宿迁学院挂靠招收的本科学生，由宿迁学院填报。

（2）研究生挂靠招生或联合培养的，仍按计划隶属关系填报，即由挂靠学校填报。如常熟理工学院的，挂靠苏州大学或与苏州大学和中国矿大联合培养的全日制硕士专业学位研究生，常熟理工学院均不要填写高基317和451表。

2.关于分段培养和联合培养

根据《省教育厅关于公布2013年江苏省现代职教体系建设试点项目的通知》（苏教职〔2013〕20号），今年开始我省共有7类分段培养和联合培养的现代职教体系建设项目进行试点，包括：中高等职业教育“3+3”和“4+2”分段培养，中等职业教育与本科教育“3+4”分段培养，五年制高等职业教育与普通本科教育“5+2”分段培养，中等职业教育与开放本科教育分段培养，三年制高等职业教育与普通本科“3+2”分段培养，高职与本科联合培养。

除此之外，还包括往年我们填写的五年制高职（中职和高职“3+2”分段培养）、五年制高师（中师和高师“3+2”分段培养）、本硕、硕博和本硕博连读等形式。

总的填报原则是：根据办学层次拆分后分段填报，即区分中职、高职高专、本科、硕士、博士等不同的培养层次，每个培养层次填报相应学制，分别填写招生数、毕业生数、预计毕业生数。具体要求是：

（1）五年制高职和五年制高师

五年制高职高师教育前3年属于普通中等职业教育性质，后2年属于高等职业教育，并纳入高等教育管理范畴，毕业后颁发高职高专毕业文凭。

挂靠江苏联合职业技术学院招生以及江苏城市职业学院、南京城市职业学院和有关普通高职院校单独招生的五年制高职学生，前3年分别由举办单位即江苏联合职业技术学院（分院及办学点）、江苏城市职业学院（办学点）、南京城市职业学院和有关普通高职院校，单独填入中等职业教育报表，或与办学所在地教育局联系，委托各地教育局填入中等职业教育报表。

挂靠江苏第二师范学院（原江苏教育学院）招生的五年制高师学生，前3年江苏第二师范学院（原江苏教育学院）各分院单独填入中等职业教育报表。

前3年填入中等职业教育报表时，学制填3年，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入一、二和三年级在校生数中，三年级学生视为预计毕业生，到第4年不再在中等职业教育统计报表的学生变动情况表中填转出。

后2年由江苏联合职业技术学院、江苏城市职业学院、南京城市职业学院、江苏第二师范学院（原江苏教育学院）和有关普通高职院校统一填入高等教育报表，学制填2年，填写招生数（不再填转入）、毕业生数，在校生分别填入一、二年级在校生数中，二年级学生数填为预计毕业生数。招生类型填五年制高职转入。

举办中等职业教育与同时也举办高等职业教育的学校（单位）的教师、办学条件等情况无法拆分，为防止重复统计，教师、办学条件等情况一律不得填入中职报表。

（2）中高等职业教育“3+3”或“4+2”分段培养、中等职业教育与本科教育“3+4”分段培养、中职与开放本科分段培养

指中等职业教育阶段学习3年、4年或3年，再进入高等教育阶段学习3年、2年或4年。

接受中职段教育的学生前3年或4年的学生情况，由试点的中职学校填入中职报表，学制填相应学制，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入对应年级在校生数中，最后年级学生视为预计毕业生。

接受高等教育阶段的后3年、2年或4年的学生情况，由试点的高职或本科院校统一填入高等教育报表，学制填相应学制，填写招生数、毕业生数，最后年级学生数填为预计毕业生数。其中，接受高职教育，招生类型填五年制高职转入；接受普通本科教育的，招生类型填高中起点本科（国家统一报表中本科招生类型，五年制高职转入类型没有单独区分出来）

中职与开放本科分段培养参照中等职业教育与本科教育“3+4”分段培养填报。

（3）高职与普通本科“3+2”分段培养

即高等职业教育学习3年，经过资格考核，进入普通本科教育学习2年。

接受高职段教育的学生前3年学生情况，由试点的高职学校填入高基报表，学制填3年，填写招生数、毕业生数（视为毕业后再升学），在校生分别填入对应年级在校生数中，三年级学生视为预计毕业生。

接受普通本科段教育的后2年学生情况，由试点的普通本科院校填入高基报表，学制填2年，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入一、二年级在校生数中，二年级学生数填为预计毕业生数。招生类型填写专科起点本科。

（4）五年制高等职业教育与普通本科教育“5+2”分段培养
即五年制高职学习5年，经过资格考核，进入普通本科教育学习2年。拆分成中职、高职和普通本科“3+2+2”三级教育进行统计，即：

前3年由试点的五年制高职校填入中等职业教育报表时，学制填3年，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入一、二和三年级在校生数中，三年级学生视为预计毕业生，到第4年不再在中等职业教育统计报表的学生变动情况表中填转出。

中间2年由挂靠学院（如江苏联合职业技术学院、江苏城市职业学院、南京城市职业学院、有关普通高职院校）统一填入高基报表，学制填2年，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入一、二年级在校生数中，二年级学生数填为预计毕业生数。招生类型填五年制高职转入。

后2年由试点的普通本科高校填入高基报表时，学制填2年，填写招生数、毕业生数，在校生分别填入一、二年级在校生数中，二年级学生视为预计毕业生。招生类型填专科起点本科。

（5）高职与普通本科联合培养

指高职与普通本科院校合作，以本科院校招生计划联合招生，培养4年制本科层次高技能人才。

根据“人随计划走”的原则，由有招生计划的试点本科院校负责填报，学制填4年，填写招生数、毕业生数和各年级在校生数，招生类型填高中起点本科。试点的高职院校不用填报。

（6）本硕、硕博、本博连读

七年制本硕连读的前4年（或前5年）按本科填报，填在普通本科分专业学生数表中，学制为4年（或5年）；后3年（或后2年）填入研究生分专业学生数表中，学制填3年（或2年）。均要填招生数、毕业生数和各年级在校生数，本科最后一年填预计毕业生数。

硕博连读、本博连读参照本硕连读学制分段填报。

3.其他

（1）专转本

专转本指面向省内高职（专科）院校在籍的大三学生，经考试选拔后转入普通高校本科学习。
专科阶段的学生填写毕业生数，不再填转出。本科阶段的学生填写招生数，不再填转入，招生类型按专科起点本科填报。学制填2年，填写招生数、毕业生、预计毕业生数。新生填在一年级，二年级学生视为预计毕业生。由高职（专科）大二或大三的学生转为本科的学生按专业一并填报，不分开填报。

专起本一般指专科起点本科的简称，是普通本科和成人本科的一种招生类型，同专转本不可混为一谈。

具体招生工作中，还有种说法叫专接本或专升本。通常是指参加成人高等教育或自学考试入学的专科起点本科，是成人本科的一种招生类型，应填在高基314表中，同专转本不可混为一谈。

（2）对口单招和面向中职学生注册入学

对口单招和面向中职学生注册入学（简称“中职注册入学”）是普通高校招生的组成部分，招生对象为具有本省户籍或学籍且符合普通高校招生报名基本条件的中等职业学校（含普通中专、职业中专、职业高中、成人中专、技工学校）的应、往届毕业生。
填报学生情况时，学制填相应学制，招生数、毕业生数单独填报，招生类型为对口招收中职生。

（3）面向普通高中注册入学

面向普通高中注册入学是高校招生的一种新的录取模式，面对高中生招考。填报学生情况时，学制填相应学制，招生数、毕业生数单独填报，招生类型为高中起点专科。

（4）双学士和第二学士

双学士是指已修完一个本科专业并获得学士学位后，按照招生计划，经考试合格，进入经教育部批准设立的第二学士学位专业的高等学校，攻读第二个学士学位（不同学科）的学生，学制为2年。

第二学士学位是指在招生计划内，已获得学士学位，经考试合格，攻读第二个学位(不同学科)，一般学制是2年。

由于国家统一的高基报表对普通本科学生的拆分逻辑是“高起本+专起本+第二学士学位”，目的是要完整的统计这三种类型的学生数，因此高起本(或专起本)、第二学士学位都应有完整的反映，但并没有统计双学士学位这种特殊类型。

在填报双学士这种特殊类型时，将其拆分为高起本(或专起本)、第二学士学位两种类型分别填报。

首先填报第一学士学位的，招生类型填高起本或专起本，学制填相应学制，填招生数、毕业生数(虽未实际毕业，但已完成第1学历的学位，应认定为毕业后再就读于同一学校的第二学士学位)。

然后填报取得第一学士学位后再读第二学士学位的学生，填入第二学士学位，学制填2年，填招生数、毕业生数。

如在同一学校攻读两个学位的学生，双学士并不需要单独统计，也应予拆分填报。

（六）关于升格、改制、合并、撤销学校数据的填报要求

（1）中等职业学校或专科学校升格后，由升格后的学校负责统计报表的填报，原有的学生数据按照性质填入相对应的中职或高基报表。仍然在校的三年制中职学生和五年制高职的前三年学生要填在中职报表中。

（2）普通高校升格、合并的或成人高校撤销、合并的，高基报表由升格或合并后的学校负责填报，以前的数据要合并填报。

（七）关于电大数据的填报要求

（1）学生：根据教育部要求，江苏开放大学招收的开放教育（网络教育）学生数，从2004年开始不填入统计报表，由江苏开放大学报中央广播电视大学，由中央广播电视大学统一上报。我省的江苏开放大学和南京市广播电视大学参照执行。我省开放教育目前应没有数据。省级以下电大办学点的学生（除网络本专科生）全部计入江苏开放大学。  

（2）办学条件：省级以下电大办学点有产权的各类办学条件，应填入“省开放大学”报表中的“非学校产权独立使用”栏中，其他的填入“非产权共同使用”栏中。省开放大学校产部分的办学条件一定是省电大自有的条件。

（3）专任教师：省级以下电大办学点中有正式编制的专任教师，应填入“江苏开放大学”报表中的“聘请校外教师”栏中。江苏开放大学的专任教师为开放大学编制内的专任教师数。

（4）江苏开放大学下面的教学点等形式以附设班的形式填报，不填其他机构。

（八）关于办学条件数据的填报要求

1.借用或租用的办学条件，一定要如实填报，不要填入学校的产权中。

2.已经出售给教职工的住房不得填入“学校产权建筑面积”中。

3.民办普通高校和独立学院要严格对照土地和校舍权证归属情况如实填报，相关数据应与土地、产权、合同等证明相一致，并详细说明权属关系（如隶属举办高校、社会组织或借租用其他单位）。

（九）关于辅导员和心理咨询人员填报的有关要求

1.本专科生专职辅导员、研究生专职辅导员是指带本专科学生和研究生的，不是指辅导员的学历是本科还是研究生。不招收研究生则无研究生辅导员。辅导员分为专职和兼职辅导员，辅导员兼行政工作，或者教师兼辅导员，均要统计到931表中。在教师表中同样要把兼职做辅导员的教师算入。学工处、各院（系、部）做学生工作的工作人员也可算入兼职辅导员中，专任教师兼任班主任的不应算入辅导员系列。

2. 心理咨询工作人员也分为专职和兼职两类。包括心理咨询中心的所有工作人员和各院（系、部）的心理辅导员。在教师表中同样要把兼职做心理咨询工作人员的教师算入。

3.辅导员和心理咨询工作人员可以同人兼任，均要在辅导员和心理咨询工作人员表中填报。

4. 一般情况下，高等学校总体上按师生比不低于1：200的比例设置本、专科生一线专职辅导员岗位。每个高校至少要配备两名专职心理咨询人员。
三、上报时间和要求

（1）11月5日前（汇总会召开前一周左右）：各单位在确保填报数据逻辑校验无误、经验校验没有明显错误的情况下，将系统自动生成的上报文件或系统自动导出的格式文件发送给王旭老师（QQ:154211243）。

（2）11月10日前：抽调部分统计专家和业务骨干，召开高校统计数据预审会议。利用校验系统，结合人工校验分析，对全省数据进行初审，反馈各单位修改。同时，对各单位近三年来事业报表的主要数据，如学生数、教师数和主要办学条件等进行对比分析，反馈各地进一步查证修改，并做出相应说明。经审核修改后的电子数据，各单位发给各组指定专家，再由各组统一发给教育厅王旭老师。   

（3）11月15号左右：组织召开高校统计汇总会（具体时间、地点等以文件通知为准），汇总形成全省数据，进一步修改完善相关数据，同时对年度数据进行对比分析，变化较大的作出解释说明。在确保数据质量的前提下，提取分析各单位主要数据的年度对比情况，通报基本、监测等办学条件指标的测算达标情况。

会上，各单位要报送有学校印章、并经校（院）长签名的高基报表一式二份，需要作出书面说明的请一并报送。报送纸质报表和书面说明后，仍发现问题的（如教育部汇总时指出的问题），省教育厅将退回已上报的纸质报表和说明，要求各地重新报送。报送地址：南京市北京西路15号教育厅电子政务中心楼401房间省教育厅机关服务中心王旭同志，邮编210024。

（4）参加教育部组织的全国教育事业统计汇总会。

（5）根据教育部和省厅的统一部署，次年3-6月，采取实地考察、现场点验、查看资料、听取汇报等方式，组织开展数据质量核查。
四、常见问题解答途径

1.高基统计报表数据填报前，请认真学习2013年度高等教育事业基层统计报表填报要求和报表解读，明确填报规范、原则和相关要求，准确把握统计指标口径，熟悉掌握教育事业统计管理系统使用方法，特别是对特殊类型统计数据的填报要求以及今年新变统计口径的情况，要十分清楚，并落实到位。

2.为解答统计报表填报工作中遇到的技术问题，方便大家更好使用统计系统和代码系统，教育部开通了客服热线010-66530980和邮箱Email：sjc_soft@moe.edu.cn，具体可联系咨询教育部刘老师和肖老师。客服的工作流程是：收集问题〉分类整理问题〉解决问题〉发布反馈问题。最后，教育部会将所提问题整理出标准答案，并挂到中国教育统计网上，以便大家参考。

3.如遇相关问题，也可直接咨询省教育厅发展规划处邹宇（教育大厦706房间，联系电话：025-83335779）；软件问题请直接咨询省教育厅机关服务中心王旭同志（联系电话：025-83335652）。
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